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30 fii. réndul cu litere garmond

Indemnisare.
Sibiiu, 6 Decembre n.

In dietă s’a discutat, ear’ Mercuri 
a fost votată, legea despre indemnisare. 
Formézá adecă postulat de frunte al 
constituţionalismului nostru, că nici în- 
cassări, nici erogaţiuni nu se pot face 
din partea guvernului de cât numai pe 
basa unui budget votat din partea par
lamentului şi sancţionat din partea Dom
nitorului. Prin urmare budgetul trebue 
sé fie totdeuna votat şi sancţionat cu 
începerea anului. Când lucrul acesta 
nu se póte face, — dintr’un motiv sau 
altul, — guvernul cere autorisaţie de 
a puté face încassările şi erogaţiunde 
pe basa budgetului din anul premergă- 
toriu, — şi acésta se numesce indem
nisare.

De-şl budgetul anului viitoriu e 
de mult presentat parlamentului şi co- 
misiunea financiară e aprópe gata cu 
censurarea lui, — până la finea anului 
acestuia la nici un cas budgetul nu 
póte fi discutat în parlament şi votat; 
de aceea, guvernul a cerut indemnisare 
pe patru luni din anul ee vine, şi asu
pra acestui proiect de lege s’a purtat 
câteva zile discuţie în dietă.

Indemnisarea e tot aşa ca şi vo
tarea budgetului, chestie de încredere. 
Cei-ce n’au încredere în guvernul ac
tual nu-i votézá deci nici budget, nici 
indemnisare. Şi încredere în actualul 
guvern nu au partidele oposiţionale diu 
dietă, — pentru-că dacă ar ave încre
dere în ei n’ar fi în oposiţie, — prin 
urmare, indemnisarea a fost combătută, 
şi n’a fost votată din partea oposiţiei.

Neîncrederea în guvern a fost mo
tivată, ales din partea celor ce au tre
cut în programul lor politic neatârna
rea economică a ţerii, desfacerea ei de 
cătră Austria, şi desăvîrşita ei indepen
denţă, — cu aceea, că schimbare de 
sistem nu s’a făcut nici sub actualul 
guvern, ci tóté merg ca şi mai nainte. 
S’a făcut schimbare de persóne, au ve
nit ómeni cu alte maniere, mai fine, mai 
tolerabile, — dar’ direcţia în guver

narea ţerii a remas cea veche, cea pă- 
cătdsă.

Au constatat rînd pe rînd oratorii 
din oposiţie, că abusuri politice se fac 
şi acum, acte de corupţie sunt tolerate 
şi sub actualul guvern, şi că intere
sele personale vin puse şi acuma dea
supra intereselor generale. Şi natural, 
că oposiţia tóté acestea le derivă de la 
învoiala legată cu Austria la 1867, de 
la dualism, — fiind că politica de ne- 
atîrnare aşa pretinde.

Nu suntem nici chiemaţi, nici 
dispuşi, sé luăm în apărare guvernul 
şi partidul pe care se razimă guvernul, 
şi care, după părerea celor din tabăra 
independistă a fost şi e şi acuma partid 
de corupţie şi de căpătuială; ci numai 
referitor la abusurile politice, atribuite 
guvernelor din trecut, avem sé ne spu
nem pe scurt cuvântul. Avem şi noi 
cunoseinţă despre astfel de abusuri, şi 
amare ne sunt esperienţele făcute pe 
terenul acesta. Anii de paşalnică stă
pânire a unui Tabajdy în comitatele 
Arad şi Caraş-Severin, şi a unui Bdnffy 
în comitatul Dobâca-Năseud, precum şi 
a altora, ne sunt încă în vie memorie, 
şi triste ne sunt suvenirile legate 
de ei. Nu pentru că noi, cei asupriţi, 
persecutaţi şi maltrataţi din partea lor 
şi din partea celor ce-’i ocroteau şi 
sprijineau în tendenţele de nimicire a 
ori-cărui simţ naţional în sinul popo
rului român din patria acésta am fi 
perdut ceva; pentru-că de fapt n’am 
perdut nimica; aşa suntem şi astăzi 
cum am fost şi cum vom fi totdeuna ; 
ei pentru-că de câte-ori ne tânguiam 
în faţa lumii civilisate şi înşiram ne 
dreptăţile ce ni-se fac, — lumea din 
afară ne auclia, dai’’ lumea din lăuntru 
nu; domnii deputaţi din opos ţ'a par
lamentară erau surdi şi muţi la ge
metele nóstre dureróse. Ba tocmai dom
nilor din oposiţie li-se păreau prea slabe 
măsurile de esterminare a tot ce e ro
mânesc în patria acésta, şi tocmai ei 
cereau măsuri mai energice, chiar şi 
fu r c i  pentru resolvarea chestiei române, 
cum o ceruse oposiţionalul politician 
magi ar Horváth Gyula în ziarul seu !

Dacă oposiţia din dieta magiară 
a tolerat deci, nu numai, ci a promo
vat chiar totdeuna abusurile politice 
şi de putere în direcţia acesta, — 
atunci n’are să facă imputări partidu
lui de la putere nici pentru abusuri 
politice de altă natură, căci în mă
sura în cate e vinovat partidul de 
la putere pentru situaţia de astăzi po
litică a ţerii, e vinovată şi oposiţia, 
ba chiar în măsură mai mare; pen 
tru-eă (să vorbim despre ce ne dóré) 
noi avem legi sancţionate, cari însă nu 
sunt puse în esecutare, şi nu ştim să-şi 
fi deschis odată gura vre un deputat din 
oposiţie, ca să ceară în dietă punerea în 
esecutare de es. a legii de naţionalităţi 
şi punerea sub acusă a guvernelor cari 
au întrelăsat esecutarea e i!!..

Da, e păcătos sistemul de guver
nare; dar’ pentru inaugurarea şi men
ţinerea lui pórtá vina nu numai par
tidul de la putere, ci şi partidele din 
oposiţie. Inzadar declină deci de la ele 
responsabilitatea, pentru-că în faţa ade
văratei oposiţiuni, care nu e represen- 
tată în dmtâ, şi pe care o foruiézá ma
joritatea cetăţenilor acestei ţeri, —■ deo
potrivă vinovate sunt tóté partidele re- 
presentate în parlamentul ungar, pen
tru sistemul de guvernare şi pentru 
tóté relele isvorîte din el.

Sécuii şi „Albina“.
Intimpinarea trimisă la „Ellenzék“, 

reprodusă şi de Dv. în numărul 125 
a apărut în Nrul din 20 Novembre 
al amintitului Ziar, însă mutilată de tot.

Din partea polemică nici o iotă 
n’a publicat „Ellenzék“, ci numai su
mele trimise bărbatului nostru de în
credere din Haşfalău şi declaraţiunea 
categorică, că „Albina“ nu se ocupă 
eu ideea de a înfiinţa filială întră Secui.

Pe mine nu mă surprinde acésta 
atitudine a presei magiare, pentru-că 
ea numai pretext cérca spre a puté 
mişca pe publicul şi autorităţile ma
giare, ca să sară într’ajutorul elemen
tului magiar din Transilvania împli-

nindu-i vr’o nouă dorinţă „specială“ 
transilvană.

Demult datézá acestă atitudine ne- 
loială, carea prin us a devenit sistem.

Chiar şi la înfiinţarea „Emke“-i 
s’a agitat eu influinţa „Albinei“, şi 
deatunei în continuu tot de ea se frécá 
nevoiaşii de câte ori le mai trebuie vr’o 
căpătuâlă a scăpătaţilor foşti „birtokoşi“.

In tómna anului 1888, în călăto
rie spre Sibiiu, întâlnind la o gară pe 
fostul meu coleg deputat, Ugrón Gá
bor, carele pe atunci agita prin ziare 
pentru înfiinţarea unui mare institut 
hipotecar în Cluj, carele să ţină cont 
de raporturile „speciale“ ardelenesci, 
şi se împrumute proprietarilor de aici 
sume mai mari decât împrumută insti
tutele diu Budapesta, cari uu ţin cont 
de aceea, că darea de pământ a „bir- 
tokoşilor“ magiari nu póte servi drept 
cheia a valórei moşiei, pentru-că deo
parte cheia este în geueral cu 20% 
mai mică în Transilvania decât în Un
garia, ear’ de altă parte catastrul s’a 
făcut cu conlucrarea birtokoşilor, cari 
şi-au taxat rentabilitatea moşiilor mai 
scădută decât într’adevăr este, ca să 
plátéscá contribuţie cât se póte mai 
mică, — şi carele întră altele scrisese, 
că „Albina“ bucuros dă împrumuturi 
hipotecare şi magiarilor de pe la peri
feriile naţionale, pentru-că scie, că Sé
cuii nu vor puté fi punctuali cu plata 
şi că va puté pune mana pe moşiile 
lor, ca apoi se le vénád Românilor“ — 
i-am făcut imputarea: că nde ce scrie 
el nebunii de acestea, când chiar din 
experienţă proprie scie, că n u  sunt 
adevărate, pentru-că nu de mult chiar 
dînsului îi venise într'ajutor „ Albina“, 
ca sé cumpere la licitaţie o realitate 
hipotecată la ea, din care numai el a 
avut profit?*, ear’ el mi-a răspuns: 
„Nu contra vóstrá am scris eu, ci pen
tru noi, pentru-că atât e de indolentă 
acéstá iubită a mea naţ une magiară 
(îu ironie: „ez az én kedves magyar 
nemzetem“) încât, ca să o poţi mişca 
din loc, trebue sé o împungi cu furca 
cea de fer, ca pe bivol, spăriind’o cu 
pericol naţional din partea Românilor ;

F 0 Î Ş 0 R Ă
Hanibal şi Scipio.

D ialo g .
După Gr. de Sebastian.

(Urmare.)
Spicio.

De obieeiu îmbie cel ce vinde !
E  W iă  pacea şi ce-i bun prime3ci 
Şi de la inimic. Ne spinem preţul.

Hanibal.
Adu8’a întâmplarea, care încă 
îşi eere-al său tribut şi sfatul rău 
Al celor ticăloşi — şi multe alte — 
Destul, că pentr’o clipă ş’a întors 
In luptă sórtea faţa de la noi 
Şi văd că precum eu în ţara Romei 
Calcat’am óre-cánd, aşa acum 
La pórta-’ntredescbia’a Africei,
De vântul Răsăritului adusă,
O óste de Romani opritus’a.
Dar’ sâmă nu şi-a dat de pasul ei,
Ce-i póte ’ntinde cursa sfărîmării.

Scipio.
Ascun8ă-i taina viitoriului.
Nu poţi să ştii ce vânturi vor mai bate, 
De sînul cui se va lipi norocul!

Hanibal.
Şi n’ar mai fi acum decât în urma 
Duşmanului să-’nchidem porţile ;
Dar’— cum am zis — să nu mai curgă sânge. 
Pe calea împăcării am păşit,
Şi ’n urmă — acum fiind-că v’a suris 
Mai mult norocul vouă, e firesc,
Ca pacea să vă dea favor mai mare:
Eu curăţ văile Italiei
De-al Punilor picior, ear’ voi vă-’ntărceţi
Din ţâra nóstrá oştile romane.

Scipio.
Ş’aaest favor mi-1 daţi ? Ar însemna 
Sé daruim Cartago celor prinşi 
Şi slrîmtoraţi ş’aprăpe nimiciţi.

Hanibal.
Credinţa ţi-e greşită.

Scipio.
Nici decum.

Hanibal.
Ei bin’ ! Vă dăm deci şi Sicilia.
Al vostru fie-al tómnei seceriş 
Hrănit cu sânge punic şi roman.
Cartago 'şi ştie strînge traiul său 
Din alte părţi.

Scipio.
Aceea ce ne dai 

E  tot averea nóstra.

Hanibal.
Cum ? De când ?

Mi-aţi dat voi preţul de răscumpărare ? 
Stăpân e încă Hanibal pe ea.

Scipio.
Dar’ ce se mai vorbim? E bine! Voi 
Ne daţi Sicilia........

Hanibal.
Ear’ Spania

Rămâne-a nóstra, a Cartaginei.
Şi vai de acel Roman din Gallia 
Ce-ar cuteza să calce acel pământ.
Acestea să le iscălim şi-i pace.

Scipio.
Vorbesci în serios ?

Hanibal.
Cu vr’un Roman 

Nici-când n’am stat de glumă.
Scipio. -  .

Dar’ CaiUgo ?
Hanibal.

Aşa vorbesce ea prin Hanibal.
E ţâra mea şi mie-mi mulţămesce 
Ce este azi. Nu-i munte a cărui pólá 
Cu sânge cald udată să nu fie.
Nu este deal să nu se bucure,
C’a fost părtaş la-învingerile mele,

1 Nu-i rîu a cărui braţe largi de valuri

Să nu fi legănat oştirea mea,
Nu-i câmp să nu cunóscá al meu pas 
Şi nu e om, de nume să nu-’mi ştie.
Ear’ Spania e-al vieţii mele lâgăn;
Da acolo am plecat să sfarăm Roma,
Acolo mi-am visat învingeri şi măriri 
Şi Spania rămâne a cui şi este.

Scipio.
Aşa gândesce óre şi Cartago ?
Hanibal (lovind cu pumnu ’n pept)

Aice e Cartago !
Scipio (asemenea) Aici nu e Roma, căci de-ar fi 
Un Scipio ar cuteza să-'ţi dea,
Ce Roma însăşi póte nu fi-ar da.
Hispánia e a nóstrá sau răsboiu.

Hanibal.
O luptă să decidă deci.

Scipio.
Adio!

Hanibal.
Te duci? Şi liniştit? O tinere!
Iţi pare Hanibal aşa de mic 
De cerei-aă-i dai cu nepăsare pept?

Scipio.
Nu-’mi pare mic, — ól Roma fórte mare.

Hanibal.
Şi tot ţi-a-’nvins de-atâtea-ori el Roma. .

_________  (Va urma.)
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dar' vouă nimic nu vă póte strica 
acésta, din contră numai glorie póte 
fî pentru voi, că aţi devenit un factor 
economic atât de puternic încât insu
flaţi spaimă în noi“.

Nu voiu să eternisez aci şi răs
punsul care i-l’am dat eu la aceste mo
tive neloiale. Fapt este însă că presa 
magiară din Transilvania tot pe acâstă 
córdá cântă de atunci şi a infectat nu 
numai pe publiciştii«-din Ungaria, dar’ 
chiar şi pe unii bărbaţi de stat şi pe 
deputaţi, ba astă primăvară vétjurám 
chiar şi pe un magnat, contele Ester
házy din Pojon, carele nici n’a vécjut 
Români, de cât numai soldaţi când era 
oficer, scoţând o broşură corteşăscă în 
care pretindea să se declare de incom
patibili cu postul de deputat, şl mem
brii consiliului de administraţiune a 
„Albinei“.

In jurnalistică, în adunări generale 
de societăţi culturale şi economice, în 
parlament şi pretutindenea unde se trata 
de cestiuni şovinistice, gogoriţa era şi 
este tot „Albina“, pentru-că calumnia 
continuă, în urma urmelor, tot prinde 
ceva.

Ni-se zice din unele părţi că să 
ne pară bine, pentru-că cu asta numai 
câştiga putem înaintea clientelei nóstre 
principale — înaintea Românilor.

Noue însă cu tóté acestea nu ne 
convine lucrul acesta, pentru-că noi 
nu voim să aparem nici mai buni nici 
mai răi de cât suntem. Afacerile nóstre 
sunt serióse şi serios voim să fie şi 
apreciate de tótá lumea.

Inzădar am trimis din când în când 
întimpinări la ziarele cari ne au atacat, 
pentru-că nu le-au publicat sau de loc, 
sau numai mutilate. Inzădar s’a apos
trofat calumniatorii în rapórte cătră 
adunările generale ale acţionarilor, pen
tru-că nici de acelea nu s’a luat act, 
ci presa şi societatea magiară neconte
nit şi-a urmat şi-şi urmeză calea apu
cată. Chiar pentru acésta cred, că a 
sosit timpul, ca să dau publicităţii un 
document de mare valóre pentru cei-ce 
vor să cunóscá adevărul.

In luna lui Iunie a. c. un mare 
proprietar magiar, un conte, voia să 
capete de la „Albina“ un împrumut 
hipotecar de 200,000 coróne. A venit 
în persdnă la Sibiiu, şi i-s’a spus ce date 
are să producă, pentru-ca cererea iui să 
se pótá pertracta în sinul direcţiunei.

La finea Junei respectivul şi-a tri
mis datele necesare, şi acoperire era 
abundantă, direcţiunea însă indignată 
de broşura lui Esterházy şi de apreci- 
area pressei magiare, n’a admis la per
tractare cererea, ci cu datul de 29 Iunie 
i-a restituit actele cu urmátórea reso- 
luţiune:

„Drept răspuns la st, Dv. din 22 
crt. ne luăm voie a Vă înştiinţa cu 
regret, că nu reflectăm la acest împru- | 
mut.“

„Suntem espuşi atât de intensiv | 
la atacuri neîntemeiate din partea par
ticularilor, corporaţiunilor şi a ziarelor, 
acusându-ne, că numai pentru aceea 
dăm împrumuturi şi Secuilor pentru-ca 
să-i deposedăm, fără ca se ne împăr
tăşim nici de cea mai neînsemnată apă
rare din partea respectivilor debitori, 
cari prea bine ştiu că tóté aceste în
vinuiri nu sunt de cât calumnii — în
cât direcţiunea s’a decis, ca succesiv 
să-şi restrîngă afacerile de împrumut 
pe teritoriul secuii sc.“

La acéstá scrisóre „Albina“ a pri
mit următorul răspuns cu datul de 1 
Iulie a. c.

„Epistola Dv. din 29 Iunie m’a 
fórte surprins.

„Nu pricep, cum se póte influinţa 
un institut de bani, care stă pe basă 
reală, într’o afacere atât de seriósa, prin 
aiticoli de ziare, lipsiţi de ori-ce basă, 
cari numai după sensaţiune- venezăS

„Dar’ dacă în cestiuni de acestea, 
pur de afaceri, sş; dă'ceva pe pressă, 
şi dacă ea aşi fi „Albina“, cu un client 
secjiJü, independent economicesce, chiar 
acuma şi pentru aceea m’aş nisui să 
încheiu afacerea pusă deja în curgere,

ca să pot documenta: iacă nu pornesc 
după deposedare.“

„Dacă eu m’aşi înfluinţa de nefe
ricitul şi de atâtea-ori rdu aplicatul 
nostru şovinism, demult deja trebuia 
să-mi sistez tóté intreprinderile indus
triale.“

„Ziarele, ministeriul etc. etc. de 
ani de zile sunt pline cu cestiunea sé- 
cuiascăS /

„Vor să expatrieze pe Săcui en 
masse, pentru-că nu au ocupaţiune etc. 
Respândesc în lumea largă cele mai 
ridicule faime.“

„Eu carele sum Sécuiu de origine, 
în calitatea mea de Săcuiu, întră Săcui 
trăind, cu sutele aduc lucrători italieni 
şi slovaci. Pentru-ce ? Pentru-că nu ca
păt lucrători săcui, şi nu capét pen
tru-că nu sunt.“

„Cei-ce voiesc să expatrieze lucră
tori săcui, dovedesc că nici ideiă nu au 
de împregiurări, sau cu intenţiune 
încurcă starea faptică, vânând după 
popularitate.“

„Dacă eu m’aşi lăsa a fi influinţat 
de multele vorbe stupide, de mult aşi 
sta fără lucrători şi trebuia să-mi sistez 
afacerile.“

„împregiurai’ea că institutele să- 
sesci şi „Albina“ domineză Ardealul 
este dovadă nu contra lor, ci pentru ele. “

„Acel institut, ale cărui resurse 
de putere sunt mai mari, condiţiunile 
mai favorabile şi procedura mai aco- 
modabilă — devine învingător în con
curenţă. “

„Cunosc din temeiu aceste lucruri, 
pentru-că am venit mult în atingere 
atât cu institutele săsesci, cât şi cu cele 
magiare.“

Iată o critică adevărată, a unui 
Sécuiu independent, despre agitaţiunile 
săcuiesci contra „Albinei“, puse la cale 
de nisce elemente scăpătate, cari nu 
pentru vorbele, ci pentru faptele lor, 
atâta trecere au la poporul săcuiesc, 
încât în năcazurile lor materiale, nu
mai primiţi să fie bieţii Săcui, fug de 
băncile săcuiesci cari îi explótézá: în 
mod căzăresc — cercând scut la cele 
săsesci şi românesci, ear’ când e vorba 
de a-şi trimite representanţi la dietă, 
mai bucuros îşi pun încrederea într'un 
ţeran din sinul lor, sau într'un jidan 
bogat din Budapesta, decât în cei ce 
vor sé-i fericâscă pe hârtie, hulind băn
cile românesci şi săsesci, ca pe acéstá 
scară ei să ajungă la vr’un os de ros.

JParteniu Cosnia
directorul executiv ai „Albinei“.

D e la  se m in a r iu l „ A n d re ia n “ .
— Resultatul înmatriculărilor în seminariul 
archidiecesan „ Andreian“ pe anul scol. curent 

1901/2. —
In seminariul archidiecesan „Andreian“ 

pe anul curent şcol., după cum suntem in
formaţi, au fost înmatriculaţi 251 elevi, şi 
adecă: în secţiunea teologică 100, ear’ în 
secţiunea pedagogică 151.

Numărul elevilor, după cursuri şi pre
gătiri se presintă astfel:
1. In secţiunea teologică:

a) Cursul I. 45 eievi, dintré cari 27 cu 8 
cl. gimn. şi esamen de maturitate; 4 cu 
8 cl. gimn ; ear’ 14 eu pregătire mai 
puţină;

b) Cursul II. 32 elevi, dintré cari 13 cu 
8 cl. gimn. şi exam, de maturitate; 1 
cu 8 cl. reale şi exam, de maturitate; 
2 cu 8 cl. gimn., ear’ 16 cu pregătire 
mai puţină, şi

c) Cursul III. 23 elevi, dintré cari 9 cu 8 
cl. gimn., şi examen de maturitate, ear’ 
14 eu pregătire mai puţină.

2. Iu secţiuoâa pedagogică :
d) Cursul I. 55 elevi, dintré cari 25 cu pre

gătirea normală de 4 cl. gimn., reale séu 
civile, ear’ 30 cu pregătire mai puţină;

b) Cursul II. 42 elevi, dintré cari 18 cu 
pregătirea normală de 4 cl. gimn. reale 
sau civile, ear’ 24 cu pregătire mai pu
ţină ; şi

c) Cursul III. 54 elevi, dintre cari 23 cu 
pregătirea normală de 4 cl. gimn., reale

sau civile, ear’ restul de 31 cu pregă
tire mai puţină.
Din aceste date se póte constata nu 

numai înmulţirea numărului elevilor pe an 
ce merge, dar’ şi pregătirea tot mai superi- 
0ră a elevilor cari se dedică pentru cariera 
preoţâseă şi învăţătorâscă, şi în special se 
póte constata, că în secţiunea teologică nu
mărul elevilor cu pregătire completă pres
crisă se urcă la dóué teţialităţi, şi numai o 
terţialitate e cu pregătire mai puţină.

Din protopresbiterate.
— A legerea  de protopop îti Hunedóra. —

— 30 Novembre n.
Dacă au mai avut Românii ortodocşi 

din Hunedóra şi jur vr’o zi de bucurie, apoi 
de bună sémá ziua de 30 Octobre (12 Nov.) 
a. c. a fost pentru dînşii o asemenea zi, că
reia se-i găsim părechiă îndeşert ne-am în
cerca. O sfântă zi de tómná târzie, dar’ cu 
un mândru sóre de primăvară, împodobit’a 
romanticele regiuni ale Hunedórei cu mantaua 
unui aspect sărbătoresc. Da, natura încă a 
fost veselă, asociindu-se astfel la veselia po
porului ort. din jurul Hunedórei 1 Sfântă şi 
frumosă a fost acea zi, ca şi măreţul şi — 
pentru ortodoesismul din aceste părţi — im
portantul act ce s’a săvârşit în decursul ei. 
Cu un tainic şi ferbinte dor aşteptat’au cre
dincioşii noştri sosirea acestei măreţe şi epo
cale zile. Bătrână a fost aşteptarea şi dorul 
ferbinte după ea; şi speranţa şi încrederea 
în venirea ei nu numai că nu îmbătrânea, 
dar’ din zi în zi întinerea în inimile tuturor. 
Şi iată, că ce nu li-a tost dat moşilor şi pă
rinţilor noştri, dat ui-a fest nouă: se salutăm 
cu bucurie z'ua sfântă şi mult aşteptată, în 
carea s’a făcut actul măreţ, alegerea de pro- 
topresbiter ort, pentru credincioşii noştri din 
Hunedóra şi jur. — Justă a fost dorinţa mo
şilor şi a părinţilor noştri, justificată este şi 
bucuria nostră a tuturora, căci dacă a lipsit 
în vr’un colţ de ţâră locuit de Români ort. 
foeularul de încă!(|it şi luminat inimile cre
dincioşilor noştri, — Hunedóra fi jurul ei a 
fost acela, unde acésta necesitate s’a simţit 
în mod imperativ şi s’a reclamat acest focu- 
lar din tóté punctele de vedere.

Şi cum nu ? 1 Ortodoxismul, chiar în 
părţile Hunedór. i sé fie lipsit de un magnet 
centrálisától1?! Românii ortodocşi chiar prin 
ţinuturile ştiute ale Hunedórei să nu aibă un 
astru central, care prin atracţiunea sa sé-i 
grupeze în jurul seu, prin lumina şi căldura 
sa sé-i lumineze şi încălijâscă cu căldura sfântă 
a iubirei de neam şi strînsa alipire de drept- 
credinciósa şi străbuna nóstiá biserică orto- 
docsă?!

Puncte luminóse de însemnătăţi istorice 
dictat’au înfiinţarea acestui foeular ortodocs 
aci! Au nu aceste regiuni au născut şi cres
cut pe salvatorul creştinismului, podóba orto- 
docsismului şi spaima semilunei ?! Marele loan 
de Huniadé, ale cărui sfinte urme, pare-că 
şi acum le vedem cu ochiul sufletului nostru 
prin ţerina acestor ţinuturi, nu numai că a 
fost sânge din sângele nostru şi carne din 
carnea nóstia, dat’ a tost < hiar Român orto
docs, fiind-că nefericita schismă în drept mă- 
ritórea ndstră biserică română s’a ivit mai 
tâ'ziu cu aprópe trei veacuri. Situaţia a fost 
pricepută de corporaţiunea supremă a archi- 
diecesei nóstre. Vétjut’a bine P. V. nostru 
sinod archidiecesan, că credincioşii noştri din 
aceste părţi aşezaţi fiind la distanţe cons de- 
rabiie de la focarele revarsatóre de lumină şi 
căldură, — nesuficientă este lumina şi căl
dura ce o primesc de la ele. Un lucru natu
ral, care în chip firesc se observă şi în mă- 
râţa operă a universului, unde aştrii lipsiţi de 
lumina şi căldura proprie. ;n mésura depăr
tării lor de la foMfeie centrale cărora aparţin 
îşi primesc de la acelea lumina şi căldura
— coudiţiunile de viâţă — în diferite cantităţi.

Chemat a fost acest foeular la reînviere 
şi din punct de vedere istoric bisericesc.

Sé reprivim numai prin adâncimea tim
purilor vitrege pentru scumpa nóstrá maică 
biserică şi vom vedé în Hunedóra, ca în 
centrul unui protopresbiterat ortodocs român 
pe un evlavios părinte protopop, care în tim
purile cele mai deplorabile pentru biserica 
nóstrá tinea în mână frânele conducerii în- 
tregei biserici ortodocse din Ardeal, în cali
tate de vicariu episcopesc! Da, fost’au tim

puri — de-şi fórte maştere pentru biserica 
nóstrá — când inimile adânc întristate ale 
miilor de ortodocşi, îndreptate erau spre Hu
nedóra, pentru ca de aci sé fie mângâiate şi 
încuragiate la suportarea cu abnegaţiune creş- 
tinâscă a poverii v;tregităţilor feliurite, — ca 
de aci se li-se trimită seînteia sperării într’un 
— viitor mai fericit! Şi acea schintee de spe
ranţă primită d n acest centru, oţelit’a inima 
cea suferindă a poporului nostru ortodocs ast
fel, că el şi prin negura dâsă a atâtor sufe
rinţe şi asupriri din partea număroşilor ini
mici, a veijut viitoriul acela mai fericit în 
întrâga sa splendóre. L ’a văţjut, căci drâptă 
fiind causa lui, a fost convins, că Dzeul 
dreptăţii la suprafaţă o va scote 1 . . . Şi iată 
speranţa cea neţărmurită a acestui odinióra 
umilit popor,— a triumfat! Iată drepteredin- 
ciósa nóstrá biserică ortodocsă, cea ore-când 
nebăgată în séma, astfzi cu fală îşi înalţă 
strălucitul drapel al autonomiei sale, demon
strând popórelor: ajungerea sa în capul un
ghiului ! ..........................................................

O, Marele nostru Andreiu!! Minun t 
măiestru al acestor transformări! Care Român 
ortodocs nu-şi va descoperi capul la amintirea 
Marelui Teu nume 1 O ortodocsule hunedo- 
rean, care în calitatea ta de mădulariu al 
adoratei şi scumpei nóstre independenţe bise- 
ricesci, îndreptăţit eşti şi putere ai a ridica 
pe scaunul umilitului Huţoviciu de odinióra, 
un protopop ortodocs împodobit cu demnita
tea ce i-se cuvine 1 pleacă-ţi genunchele şi 
cu pietate te închină memoriei nemuritoriului 
archiereu!! Căci precum nu ai tu în fiinţa 
ta nimic ce n’ai fi primit de la D-zeu, astfel 
nimic preţios şi măreţ nu are biserica ta, ce 
nu ar fi primit în urma supraomenescii şi 
admirabilei stăruinţe a providenţialului ei fiu 
şi al teu bun şi îuţelept părinte Andreiu!

(Va urma.)

Chestiuni şcolare.
Ceva din trecutul şi presentul şcolei popo
rale, în legătură cu posiţiunea învăţătorilor, 

de loan Paicu înveţătoriu.
(Urmare şi fine.)

Sé nu desaprobăm purcederea antece
sorului.

Dacă unul sau altul dintre noi e mai 
talentat, sé nu-1 invidiem, ci din contră sé 
ne bucurăm şi sé-i recunóscem meritul.

In general: Să nu ne ostentăm juris- 
dieţiunea asupra niménuia, dacă cumva sta
rea materială, morală, sau spirituală ni-ar da 
mână de ajutoriu la aceea. Ear’ faţă de stat 
şi legile acestuia, sé ne împlinim datorinţele 
la tîmp, arătâudu-ne ómeni culţi şi exacţi.

O scădere esenţială, carea — cu inten
ţiune — nu o am subordinat nici unuia din 
sus amintitele postulate, consider eu a fi aceea, 
că multora dintre învăţătorii noştri le lip- 
sesce rutina pedagogică, prin carea învăţăto- 
riul e în stare a aplica cunoscinţele sale ori
unde, fără multă bătaie de cap şi în ori-ce 
cas priincios scopului.

Acésta rutina se mai numesoe şi — tact 
pedagogic — şi se póte câştiga numai prin 
studiu împreunat cu practica. Vorba care-i 
place Sasului a o esprima: „Dă-mi dómne 
mintea Românului cea de pe urmă“ ! ne dă 
sé înţelegem, că tocmai în rinichii poporului 
nostru trebuie infiltrat mai mult tact. Acum 
dacă ştim cine are datorinţa sc infiltreze acest 
simţ de tact, şi dacă în mod altruistic şi ne
preocupaţi vom judeca puţin, putem cât de de
parte observa : că şi numai acésta singură 
scădere de vom avâ, avem prea muite.

Căci ori-cât de tare am chinui córdele 
nóstre vocale, plumânile şi respective tóté 
forţele organismului nostru, şi ne va lipsi ru
tina pedagogică, totuşi înşine ne vom cruci 
ulterior de puţinul sporiu ce am iăeut.

Potrivită fiind aici zisa apóst. Pavel în 
mod alegoric: „De aşi vorbi în limbile în 
gerilor şi . . . de aşi da trupul meu sé 1 
ardă, dacă dragoste nu am, nimica nu sunt“.

Conclusiunea este deci, că numai prac
tica împreunată eu teoria şi nu una fără alta 
este calea, care ne duca — dacă voim — la 
o mai mare perfecţiune. Numai pe acésta cale 
purcedând va ajunge talentatul la înmulţirea 
talantului seu, şi mai puţin talentatul în po- 
s ţiune de a’şi puté uşor resolvi problema 
cea grea, ce a luat asupra-şi. Altcum ori-cât
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s’ar chinui, munca ’i va fi nu puţine róde 
răsplătită.

Va zice póte vr’unul din dnii colegi, 
că nu se póte constata aşa uşor, dacă unuia, 
sau altuia lipsesce rutina pedagogică şi că 
prin urmare am tras în gol! ? La acésta even
tuală reflcesiune e uşor a răspunde ; căci sa 
mărginesoe omul, prelângă a spune simplu: 
că îndată ce un individ, — fără a fi peda
gog de profesiune, — va întră în şcdla con
dusă de cutare învSţători.u şi va fi numai cu 
puţină pricepere în ale pedagogiei didaclice, 
la prima privire póte constata, că are, sau 
nu învăţătoriul respectiv tact pedagogic!? 
Iată un cas: Un domn protopresbiter e silit
— ca comisariu ecsaminator — Ia finea ec- 

samenului anual a se esprima într’un loc ast- 
feliu : „N ar fi durat ecsamenul nici pe ju
mătate atâta timp, dacă nu i-ar fi trebuit mai

'multă vreme învăţătoriului, până punea în
trebarea, decât copilului până da răspunsul“ !

Sé zicem, că a avé cineva rutină pe
dagogică nu-i tocmai virtute, şi a nu avé, 
nu i tocmai păcat; dar’ de sigur nu riscbez a 
fi contrazis, dacă voiu susţinâ, că păcat 
strigătoriu la ceriu e acela, dacă cuiva tnij- 
lócele îi stau la îndemână pentru a’şi câş
tiga des amintita rutină şi nu vrea sS şi-o 
câştige! ?

De un astfel de păcat ne-ain făcut cul
pabili toţi, atunci, când din causa slabului 
nostru sprijin a trebuit eé apună „Fóia pe
dagogică

Sunt convins, că acum întregul cor în- 
veţătoresc simte lipsa aceleia şi necesitatea 
apariţiei ei. Păcatul ci-l’am mărturisit de atâ- 
tea-ori înaintea soborului! Dar’ atâta nu’i 
destul. Sé facem mai mult. Veniţi acum,
— măcar în al 11-lea ceas, — se punem la 
disposiţia dlor protopresbiteri, cari vor fi în
tră noi cu ocasiunea visitaţiunei canonice, 
preţul abonamentului pe un an înainte unul 
fieşte carele. Aceştia apoi să ’1 administreze 
Prea On. Domn fost Redactor Dr. Daniil 
Popoviciu Barcian; ca cu începerea viitoriu- 
lui an şcolar (1P02) să putem îmbrăţişa mai 
cu dragoste de <âtîn trecut „Fóia pedagogică“.

Astfeliu puree4end şi purtându-ne, nu 
mai póte fi vorba de nevrednicie şi incon- 
scienţiositate în împlinirea misiunei nóstre de 
crescători şi luminători. Nu ni-se va mai 
pute imputa; că n’avein aplecare şi predi- 
lecţ une pentru ofic ul învăţătoresc şi că n’a
vein însuşirile necesare pentru el.

Am zis!

A v i s .

Domnii membri ai clubului muni
cipal român din comitatul Sibiiu se in
vită prin acésta la o conferenţă, care 
se va ţine Luni în <p n. c. la j  ore 
séra în casina română din Sibdu.

I.a ordinea de zi sunt obiectele 
cari se vor pertracta în proxima con- 
gregaţiune, în special alegerile.

S i b i i u ,  în 5 Decembre n. 1901.
Biroul clubului municipal:

/. Preda m. p.
president.

Dr. N. Vecerdea m. p.
secretar.

C onvocare.
Pe basa conclusului comitetului central 

dm 19 Novembre 1901 şi în conformitate cu 
§ ul 20 din statute, am onóre a convoca a 
X lll-a  adunare generală ordinară a „Reu
niunii române de agricultură din comitatul 
Sibiiului“ în Aciliu pe Duminecă, 15 Decem
bre n c. c., la 11 ore a. m.

P r o g r a m :
1. Presentarea raportului general al co

mitetului central, a raţiocinidor pe anul 1900 
şi proiectului de budget pe 1902.

2. Propuneri eventuale din partea mem- 
brilor.

3. Discurs despre cultura viilor.
4. Autenticarea protocolului şedinţei.
Si bi i u ,  2 Decembre n. 1901.

Demetriu Comşa 
____  president.

N O U T Ă Ţ I
De la  „A sociaţinne“. In şedinţa co

mitetului „Asociaţinnii etc.“, ţinută la 5 De
cembre n. a. c. s’au adus urmatórele decisiuni:

1. Comitetul ia la eunoScinţă scrisórea 
dómnei Zinca Roman din Făgăraş, carea de- 
néga a mai solvi suma de 200 c o b . carea îu 
trecut se eonferia la 2 t’neri ea stipendii citi 
câte 120 cor. Dna Roman a dat acésta sumă 
de bunăvoie, fi nd pe basa testamentului re- 
pausatului ei soţ îndatorată a da numai după 
mórtea ei o sumă corespunijétóre în scopul 
indicat.

2. La cele cinei stipendii vacante au 
intrat la termin 35 cereri. S’au conferit la ur
mătorii : a) Victor Griula din Orăciuneşti st.
IV. gimn. în Brad 40 coróno din fund. Ba- 
şota. b) Camil Pmo din Sibiiu cl. VI. gimn. 
120 coróne din fund, Galiană. c) Costea din 
Ighiel cl. VI. gimn. 100 coróne din fund. 
lancu. d) Elisabeta Vlad (elevă în cl II ci
vilă) din Râşnov 80 cor. din fund. „Moga".

3. Se apróba solvirea speselor făcute 
în procesul contra lui Mateiu Nicola din Alba- 
Iulia, pentru arenda încassată din fundaţiunea 
„Avram lancuu.

4. C. Barcianu, fost profesor în Ro
mânia, presintă o nomenclatură română latină 
despre mai mult ca 700 plante. Numirile 
române sunt colectate dm tóté ţinuturile 
româue.

5. Direcţiunea şcAlei industriale din loc 
cere a se procura la 7 elevi români, cari 
cereetézá secţiunea pentru zugrăvit de la 
numita şc0!ă, un ajutor pentru a-şi procura 
cele necesare la lucru. Se dă 100 cor. din 
fondul gen. şi secret, general Dr. Diaconovich 
se insSrcinéza a controla lucrările făcute şi 
sporiul dovedit. *

„A sociaţiunea“ de la  Bobâlna. In
ziua sfinţilor arbmgeli Mihail şi Gavriil şi-a 
ţinut desparţUmSntul Ortytie al „Asoeiaţiumi 
pentru literatura română şi cultura poporu
lui român“ adunarea generală în Bobâlna, 
cercetată de public numeros şi reuşită forte 
bine. După discursul de deschidere rostit de 
ppresbrterul V. Domşa, director a! despărţă
mântului, şi dnpă vorbirea de bineventare a 
preotului P. Lola s’a dat cetire raportului 
presentat de comitetul despărţământului. Din 
acest rapor resultă, <ă despărţământul are 
6 membri fundatori, 8 pe viâţă, şi 21 ordi
nari (cam puţini). După raport advocatul Dr. 
A. Muntean a ţinut prelegere poporală asu
pra Asociaţiuni , asupra scopurilor şi mijló- 
celor prin cari tinde ia realisarea acestor 
scopuri, îndemnând la fine, ca şi ţeranji sé 
se facă membri, b’a botârît apoi, la propu
nerea advocatului Dr. A. Muntean, sé fie re- 
cercat comitetul central sé întrevină la eou- 
sistórele bsericelor române pentru a intro
duce în biserici un disc la anumite sărbători 
de peste an, al cărui venit să incurgă în fa
vorul Asociaţiunii (greu de reálisát!). Mo
mentul mai de însemnătate a fost ínsé es- 
posiţia de lucruri de mână feoieesci şi pre- 
miarea esponentelor. Au fost espuse peste 
180 obiecte : perdele cusute, cămeşi, covóré 
de pat, desagi, chindeie, străiţi, eătrinţe, fote 
şi măsâriţe, lucrate tóté fórte frumos. Dintre 
esponente au fost premiate cu câte 4 coróne 
5, cu câte 2 coróne 2, ear’ cu câte 1 co- 
róná 22.

*

Rllgare. Societatea „Petru Maior “ 
róga pe toţi acei domni, ia caii din 
întâmplare s’ar afla cărţi împrumutate 
din biblioteca sa, ca în timp de opt 
zile de la acésta publicare sé le re- 
înapoeze — recomandat — per adresa: 
Molnár úteza 20 II 10. La cas toţi 
acei domni vor fi provocaţi publice cu 
numele.

C o m i t e t u l  s o c i e t ă ţ i i :  
Octavian Papp Const. Llămind

v.-pres. secretarm.*
T u lb u ră r i  în  A rm enia. Telegrame 

din Constantinopol raportéza despre atacuri 
ale curbilor în contra armenilor din jurul 
oraşelor Muş, Bitlis şi Sasun.

*
Un m are  b ínefácétoriu . Zilele tre

cute a răposat în mănăstirea rusésca de pe 
muntele Athos călugărul I. de Sibirijacov, 
doctor îu teologie de ia universitatea din Pe
tersburg şi archimilionar. Dotat cu alésa şti
inţă şi dispunând şi de avere enormă, Sibiri
jacov nu a rîvnit la posiţie socială strălucită, 
ci s’a retras în mănăstire ca simplu călugăr, 
ear’ averea şi-o întrebuinţa numai în bine
faceri şi întru răspândirea culturei în Rusia. 
Afară de miluirea săracilor, cari nici-când nu 
şşiau de la el nemângâiaţi, a înfiinţat şi a 
dotat universitatea din Tomsk şi societatea ge
ografică a Siberiei orientale, a equipat mul
ţime de espediţiuni stientifice, a înfiinţat un 
institut anatomic în Petersburg şi alte multe 
instituţiuui şi opere de cultură. — A răpo
sat în etate abia de 40 ani.

*

Pentru falsificarea listelor electo
rale. Comisiunea disciplinară a comitatului 
Braşov a judecat pe primăriul Hiemeseh din 
Braşov la pelépsa de 100 coróne, ear’ pe 
notarial Hertel la 600 coróne, pentru falsifi 
carea listelor electorale. Plánsóre contra lis
telor ridicaseră Ungurii din Braşov, nemul- 
ţămiţi cu resultatul alegerii de deputat dietal.

*
f  Valerian Pop, fiiul parochului Teo

dor Pop din Bucerdea Vinósá, a răposat în 
30 Novembre n. în etate de 18 ani departe 
de părinţi şi rudenii. A fost înmormântat în 
2 Decembre în cimiteriul bisericei gr. or din 
SasSebeş, unde fusese în condiţie ca soda! fe- 
rariu.

*
Căprior cu trei piciére. Ducele de 

Orleans a puşcat în munţii Tatrei un căprior 
care avea numai trei picióre dar’ cu tóté aces
tea era tot aşa de sprinten ca şi ceilalţi.

*
Ciuma în Constantinopol. Comisiu

nea instituită spre a lua măsuri de apărare 
contra ciumei, a declarat că oraşul Constan
tinopol e infieiat de ciumă.

*
Răspuns neaşteptat. Italienii au obi

ceiul să converseze în cursul representaţ,ju
nilor teatrale, aşa că une-ori conturbă repre- 
sentaţia. Din acest obiceiu s’a escat apoi nu 
de mult o scenă hazlie într’un teatru din 
provincie. Se represent opera „Turmhäuser“ 
şi or bestra cânta tocmai o pârtie pianissimo, 
rând într’o 1- ge o coeoniţă presenta óre-cui 
pe mirele ei, dar’ asa că pană şi dirigentul 
orchestrei a audit frasa: „aici iţi presint pe 
mirele meu“. La acésta dirigentul întorcân- 
du-se spre lege a strigat madamei: „mă bu
cur de cunoscinţă!“ Apoi a dirigiat mai de
parte, ea-şi-cum nu s’ar fi întâmplat nimic.

*
Pictor academic. Dl Teodor Butkie- 

vitz, pictor academ e de portrete, anunţă că 
de curând s’a stabilit pentru timp scurt în 
oraşul nostru şi se angagéza sé esecute ar
tistic după natură sau fotografii atât portrete 
cât şi peisage. Lucrări de-ale DSale sunt es
puse în vitrina librăriei archidiecesane. Co- 
mandele se fac la locuinţa-i din strada Mă
celarilor Nr. 12 *

Ştiri din România. Săptămâna acésta 
s’a deschis la Ateneu esposiţia de pictură a 
tiherului St. Popescu, fost bursier al regelui. 
Esposiţia conţine 85 tablouri, întră cari unele 
adevărate eap’d’oueră. — Dna Teodorini, ce
lebra artistă română, va pleca în curând la 
Paris pentru a lua parte la repetiţiiD operei 
„Navaresa“, în care ,va cânta la mar le fes
tival artistic ce se va da în 14 Decembre la 
Opera comică. Revista „Le Menestrel“ pu
blicând programul acestei serbări, artistei 
nóstre ’i dă epitetul „célébre“ : „La Theo- 
dorini la célébre eantatri'e rouinaine". — 
Ministrul-pre8ident Siurdza a trimis tuturor 
representanţilor ţerii în străinătate un circu
larii!, prin care ’i recârcă se trimită raport 
amănunţit despre lucrările făcute de guver
nele pe lângă cari sunt acreditaţi, in vederea 
renoini eonvenţ ilor comerciale. — Luni nóp- 
tea la fântânile de petrol ale societăţii „Siéua 
Română“ s’a aprins si a esplodat o sondă. 
Trei lucrători au fost arşi cumplit. — S’a 
dat de urmele unei mari contrabanda de tu
tun rusesc si bulgăresc în Dobrogea şi de-a 
lungul Prutului. Direcţia regiei evaluăză la 
un milion perderile anuale, causate astfel 
regiei.

$
Ştiri mérunte. Sâmbătă au fost pro

movaţi doctori în ştiinţele juridice, la uni
versitatea. din Cluj, tinerii Vasilie Grişan şi 
Emil Dan. — In Rudna pe moşia baronului 
Feodor Nicolici săptămâna trecută au fost 
mistuite de foc grajdurile de la o măierişte ; 
41 de boi graşi încă au perit în flăcări. — 
Contele Ráday Gedeon, fost comisariu guver- 
nial pentru stirpirea banditismului de pe pusta 
Ungariei, a răposat în Budapesta în etate de 
72 ani. El a prins şi pe faimosul Rózsa Sán
dor. — Un amploiat al băncii din Liverpool 
a defraudat patru milióne de coróne şi apoi 
a fugit. — In Moscva a răposat comercian
tul Tifov, lăsând „întristaţilor“ erezi avere 
de 25 milióne de ruble. Pe linia ferată 
medio-asiană (Rusia) s’au ciocnit două tre
nuri de marfă; 22 vagóne au fost sfărmate 
ţanduri; trei conducători au fost striviţi în 
ruinele vagónelor.

*
Corăbiile lui Caligula. In Roma s’a 

constituit o societate pe acţiuni pentru a scóte 
din lacul Nemi două barce foste ale împă
ratului Caligula. In seclul V. şi X. se mai 
făcuseră încercări în acest scop, dar’ fără 
succes. Acum societatea plănuesee, ea prin 
canaluri suterane să cufunde nivelul apei şi 
astfel să ajungă la barce, cari — cum afirmă 
esperţii — sunt nămolite numai la adâncime de 
trei urme.

V W. A® Ureclii»

La încheerea fóei primim dure- 
rósa ştire, că buuul Român V. A. 
Urechiă, a decedat éri séra în Bucu- 
resci. Deplângem din inimă ireparabila 
perdere causată elementului român de 
pretutindenea, prin mórtea acestui ilu
stru bărbat al neamului nostru.

P A R T E A  J J T E R A R  Ă.
P r in c ip iu l  (lua lis tic  în  re l ig ie  

şi în  filosofie.1)
de lo a n  L upaş.

Raportul dintră religie şi filosofia la 
aparenţă s’ar puté clasifica de identic cu 
acela dintră astrologie şi astronomie. Ordinea 
genetică şi coincidenţa întră problemele de 
căpetenie ale filosofiei şi între învăţăturile 
dogmatice ale religiei ne-ar îndreptăţi la sta
bilirea acestui raport. De fapt noţiunile vage 
ale religiei numai prin ajutorul gândirii filo
sofice ajung a avé cuprins mai hotărît.

Esistă însă un motiv, care nu permite 
stabilirea acestui raport identic, şi anume: 
religia, când vine filosofia să-i raţ'onaliseze 
învăţăturile, nu íncéta de a mai fi, după 
cum íncétá esistenţa astrologiei, când păşesce 
astronomia, ci din contră îşi i-a avânt spre 
o mai sanétósá şi mai trainică desvoltare.

Religia chiamă filosofia în ajutor de 
muît8-ori, dar’ numai ca să-’i esplice dogma, 
ca să împace preceptele religiei cu postu
latul minţii.

Filosofia a avut totdéuna influinţă pre
cisă asupra desvoltării religiunii, precum şi 
aeââta a putut împedeea la rândul seu nas- 
cerea sau respândirea unor curente filosofice 
contrare spiritului bisericesc, religios. Influ- 
inţa filosofiei asupra religiei s’a dovedit teo- 
reticesce de bună, în praxă de efectivă, dar* 
une-ori totuşi a operat destructiv. Da ă luăm 
însă sensul cuvântului: a distruge, după cum 
se lua în filosofia vechilor Indieni: a nimici, 
dar’ a şi crea totodată altceva în loc — atunci 
influinţă filosofiei la ori-ce cas ni-so va arăta 
ca fiind tot spre binele religiunei, prin fap
tul, că ţinând pas cu desvoltarea intelectuală 
a omenirii întregi, modifică totdéuna credinţa 
pooórelor amăsurat pretensiunilor morale şi 
intelectuale. In înţelesul acesta religia şi filo
sofia sunt in intrinsecă reciprocitate una cu 
alta şi nu se eschid. Cu privire la serviciul 
ce îl face filosofia religiei a zis lordul Bacon 2) : 
„Levis gustus in filosofia ad atheismum du- 
cunt; qui totam haurit, deum cognoscit11.8)

Filosofia şi religia, ocupându-se de ace
leaşi probleme, — ele difer totuşi prin prin
cipiile, cari le profeséza şi prin scopul ce îl 
au. Temelia filosofiei e gândirea, a religiei e 
credinţa. Religia cere numai, să erecţi, filo
sofia pretinde, sé ştii. A crede şi a şti: eată 
cele 2 noţiuni limitrofe, cari prin încrucişa
rea şi diferenţarea lor ne dau totodată ra
portul de reciprocitate şi de diferinţa ce 
esistă între religie şi filosofie.

Vi
In şirul diferitelor concepţii religiöse şi 

filosofice, ce s’-aü format din vechime până 
azi, o deosebită însămnătata revine concep
ţiei dualiste, pe care o aflăm atât în lumea 
credinţei, cât şi în împărăţia gândirii filosofice. 
— Nu e acésta altceva, decât un mijloc prin 
care şi religia şi filosofia céreá a deslega 
problemele sale.

Mijlocul acesta constă în separarea an
titetică a elementelor, a lucrurilor, cari se 
disting prin nişte semne caracteristice de na
tură curat opusă. In clasarea acésta separa- 
iivă — antitetică se manifestéza principiul 
dualistic, care e cel mai natural şi cel mai 
apropiat de aperceptibilitatea minţii omenesci, 
care — sprijinită fiind de criteriul indentităţii 
şi de acela al diferenţei, — se dedă a clasa

4) Lucrare cetită în şedinţa literară din 23 
Nov. 1901 a societăţii academice „Petru Maior“.

. 2) Francisc BacoD, filosof englez în sec. XVI. 
întemeietorul empirismului.

8) Cine numai gustă din filosofie, ajunge la 
ateism; cine pătrunde în filosofie, acela cunósce pe 
D-zeu.

/
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la un loc lucrurile aséménatóre şi într’alt loc 
pe acelea, a căror cliferinţă easă de eine în 
relief.

Atât în religie, cât şi în filosofic a avut 
o lungă viaţă sistemul întemeiat pe concep
ţia dualistă. Numai gradul clarităţii acestei 
concepţii n’a fost tot acelaş în diferite tim
puri. In religie în 2 rânduri, în 2 sisteme 
reügióse îl întilnim pronunţat în fotă clari
tatea, cu destulă precisiune; 1. la Perşi în 
sistemul religios întemeiat de Zarathustra in 
veacul al VII. a. Chr. şi 2. in evul mediu 
în secta pavliciană. Pe lângă aceste 2 forme 
clare şi precise îl mai aflăm şi la Greci, as
cuns însă sub formă politeistică, precum şi 
în mitologia altor popóré şi în învăţăturile 
unor sectari d:n era creştinismului.

*
Despre ivirea concepţiei dualiste în cre

dinţa unui popor póte fi vorba numai după 
ce acesta a ajuns la stadiul de a puté ob
serva deosebirea dintre contraste. Ear’ stadiul 
acesta reclamă o inteligenţă fórte primitivă. 
Popórele deja în vlrsta >or de copilărie ajung 
a puté face acésta deosebire.

Cea mai primitivă formă a credinţei re
ligiöse o aflăm în mitologia popórelor. Şi 
după cum ne arată mitologia celor mai vechi 
popóre : a popórelor orientale, a Grecilor şi 
Romanilor pe de o parte, a popórelor nordice 
pe de alta, — forma acésta este religia na
turală cu sistemul seu politeist.

Popórele în versta copilăriei lor vă- 
cjându-se încunjurate de mulţimea nesfârşită 
a lucrurilor din natură, prin dimensiunile 
colosale ale acestora se cuprind de un fel de 
minunare, împreunată cu temere, cu frică. 
Din combinarea acestor 2 stări psicbice (ad
miraţiei +  târnă) isvoresce credinţa.4 *) Aci tre- 
bue sé căutăm obârşia religiilor primitive, 
cari, după cum ne dovedesce mitologia, se 
nasc din esplicările naive ce şi-le forméza 
imaginaţia popórelor tinere despre fenomenele 
naturii. Din personificarea şi mai târziu prin 
anthropomorfisaraa 6) puterilor, pe cari le cred 
ascunse sub aceste fenomene, îşi creézá di
ferite (j&tăţi, ca representând unii binele, alţii 
răul, unii frumosul, alţii urîtul etc. . . .  şi cu 
acestea 'şi ímpopuléza apoi lumea neveţlută, 
lumea închipuirii. Acesta e procesul ontologic 
al ori-cărui început de credinţă, de religie. 
La cultul acestor zeităţi primordiale se adaugă 
mai târziu cultul eroilor naţionali, al înte
meietorilor de state şi oraşe etc., a căror im
portanţă însă adese-ori e numai locală.

In raport cu desvoîtarea poporului se 
ivesce şi nisuinţa de a clasa diferitele zeităţi 
după gradul puterii lor şi de a deriva de la 
unul numai lucrurile bune, ear’ de la altul 
numai pe cele rele. In chipul acesta sjunge 
cu încetul sistemul dualistic la stă! ânire.

Trăind în sinul naturii, uimit de mi
nunata ordine, ce íi dominéza împrejurimea 
— omul primitiv observă totodată şi con
trastele, cari se mantfestă în natura esternă, 
şi vede împotrivirea acestora întră sine. Vede 
d. e.. că norii întunecă bolta cerésca şi ni
micesc lumina sórelui, aude bubuitul trăs
netelor şi căutând a da esplicare acestor fe
nomene de natură, eu ajutorul cugetării sale 
primitive şi mai mult prin mijlocirea fanta
siei ajunge la resultatul, că bubuitul acesta 
trebue sâ’-l producă o luptă înverşunată în
tră 2 puteri, pe cari el nu le vede, dar’ şi- 
le închipue pe una ca luptând pentru isbânda 
luminii, ear’ ceealaltâ pentru nimicirea ei. 
Tot astfel schimbarea anotimpurilor, a zilei 
cu nóptea şi în sfârşit íntrégá manifestarea, 
prin contraste, a fenomenelor din natură — 
trebue să’-l conducă pe om la conştiinţa di
ferenţei dintră fenomenele naturii şi dintre 
tóté lucrurile ce îl ímpresórá.

îndată ce a ajuns la conştiinţa deose
birii dintră lumină şi întunerec, trup şi su
flet etc., tótá credinţa omului şi a poporului 
se aş0ză pa principiul dualistic, care se póte 
observa în ori-ce religie naturală, fie cât de 
politeist sistemul ei. Iotr’un sistem politeistic, 
se înţelege, e mai obscură forma acésta du
alistă, dar’ se vădeşte totuşi prin cultul mai

4) nPrimus in orie deos fecit timoru zice Lu
cretius fii. latin , adecă: F rica  a făcut m ai întâi zei 
pe păm ent.

6) Cu privire la acésta  z ice  filosoful Feuerbach, 
că nu D -zeu  a  făcu t pe om după chipul şi asSmăna- 
rea sa, c i om ul şi-’l  înch ipu e pe D -zeu asem enător 
sie-’şi. E ar’ Schiller z ic e : „In seinen Göttern mahlt sich 
der Mensch.

răspândit a 2 zeităţi contrare d. e. la Fe
nicieni : Moloch şi Astarte, sau la .Greci: 
Artemis şi Afrodito ca zeităţi contrare (acésta 
a iubirii, frumseţii, gingăşiei, — aceea a eru- 
dimii, peirii) se cinsteau în acelaşi loc paralel.

La popórcdo din vechime primul sistem 
dualistic îl aflăm în religia Perşilor. E  sis
temul rel’gios întemeiat de Zarathustra °) în- 
formă monistică, dar’ ca cuprins, ca concep
ţie totuş pe basă dualistică. După învăţăturile 
ce profesa Zarathustra, o singură fiinţă e de 
la care isvoresce totul, binele şi răul, bucu
ria şi suferinţa, urîtul şi frumosul etc. Acéstá 
fiinţă e un Dzeu în 2 feţe. (Va urma)-

e) A cest sistem  se  mai num eşte şi mazdeism 
după num ele d eită ţii principale. învăţăturile  lu i Z a
rathustra sunt depuse în Zend-Avesta, care forméza 
bib lia  m azdeism itlui. (A vesta ínsem uéza cuvântul lui 
D-zeu).

F E L I U R i m
Poporaţia Statelor-Unite. Z lele aces

tea s’a publicat resultatul numărării popora- 
ţiei din Statele-Unite americane, conform că
ruia numărul total e 76,303.387. Interesant, 
că pe când în alte părţi de regulă femeile 
sunt în majoritate, în Statele-Unite sunt în 
mare minoritate. Cu 1,800.000 sunt mai mulţi 
bărbaţi de cât femei ; sau ca să fio lucrul 
mai evident, însemnăm că la 512 bărbaţi se 
vin 488 femei.

O
Cetatea Sevastopol. Ziariul „Şervet“ 

din Con8tantinopol vestesce, că cetatea Se
vastopol, vestită prin res:stenţa ei îndelungă 
şi eroică de acum patruzeci şi şâse de ani, 
va fi transformată de guvernul rusesc în 
chipul următoriu: Mai la fie-care pas se vor 
ridica monumente eroilor ruşi cătjuţi în luptă; 
se vor construi capele, cimitere, promenădh; 
se vor re onstrui bast ónele mai principale 
cari au avut rol însemnat şi cari azi stau 
distruse ori ciuruite de giulelele armatelor 
abate de la 1856.

*
Antecesorni lui Chamberlain. Atât 

în străinătate, cât ş i  în Anglia chiar, forte 
des se face comparaţie întră răsboiul de aejum 
cu ce! pe care l’a avut Anglia cu coloniile 
sale din America înainte cu doi secoli, pe urma 
căruia s’au înfiinţat apoi Stateie-Unite. Nu 
puţini dintră cei cari fac acésta comparaţie 
’şi esprimă temerea, că resultatul desăvârşit 
al răsboiului din Transvaal încă va fi per- 
derea tuturor coloniilor africane, cum în res- 
boiul american fusese perderea coloniilor 
americane. Şi ironia, ori blaslămul sorţii, că 
tot un Chamberlain fusese provocator şi al 
răsboiului american: ministrul Ihurlow Cham
berlain.

Generalul Pfister, scriitor strategic din 
Wiirtemberg, pe atunci caracterisase pe acest 
Chamberlain astfel:

— Om brutal, presen tarea şi puterea 
oratoriei lui era de efect exaltătoriu. Suflet 
rigid, ne-mai pomenit de temerar, iute la 
fire, grobian, baiu şi obraznic. Avea înăscută 
inclinaţiunea spre silnicii şi tiranie; se pare 
însă, că francheţa lui cinică şi aprópe uşu
ratică era numai mască vicleană a firei sale 
lacome şi calculátóre. Astfel era ministrul 
Thurlow, încrezutul regelui, Gesslerul ame
ricanilor. Nu fără motiv a scris despre el 
regele prusian Frideric ce! Mare în 3 No
vembre 1777 fratelui seu Henric următorele: 
„Mă simt ca-şi-cum aşi privi dintr’o loge 
răsboiul acesta, care se represintă în Ame
rica spre delectarea nóstrá. Eu cred că peste 
câţiva ani se va isprăvi comedia. E o piesă 
interesantă, dar’ părerea mea e, că pentru-ca 
representaţia să fie încă şi mai cu efect, ar 
fi bine, ca autorul ei, ministrul-caneelar en
glez, la finea actului ultim să fie spânzurat!"

Un ziariu englez oposiţional aplică aeéstá 
caracterisare la ministrul Chamberlain de 
acum şi adaugă la ea numai atâta: repre
sentaţia duréza deja férte de mult, se i vedem 
actul fina l! _________

Posta Kedaciţimei.
Brad. Primit cu mulţămire. In numărul 

viitoriu.
Ţinţari şi VésSud. Asemenea.

ad. Nr. prot. 913/1901. [234J 3 - 3

C O N C U R S
Pentru îndeplinirea postului vacant 

de j» r« to p i* e s b ite r  din t r a c t u l  
p r o t o p r e s b i t e r a l  g r . - o r t .  a l  
L n p ş e i  se escrie concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“,

Emolumentele împreunate cu acest 
post de protopresbiter sunt: a) Veni
tele din parochia de clasa a III. cen
trală Ofenbaia, conform cólei B. pen
tru întregirea dotaţiunei de la stat; 
b) dotaţiunea protopresbiterală sistemi- 
sată prin sinodul archidiecesan din anul 
1900 sub Nrii prot. 109 şi 110; c) 
diurnele şi spesele de cărăuşie de la 
visitaţiunile canonice, asistările la esa- 
mene şi esmisiunile din tract, cari se 
íncassézá conform Regulamentului pen
tru visitaţiunile canonice; d) alte ve
nite accidentale şi estraordinare.

Concurenţii trebue sé aibă cuali- 
ficaţiunea normată prin § 53 al statu
tului orgauic şi conclusul congresului 
din 1888 Nr. prot 111.

Cererile concursuale, instruate cu 
documentele necesare, în sensul nor
melor în vigóre, sunt a se adresa Prea- 
veneratului Consistoriu archidiecesan în 
terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopres- 
biteral al tractului Lupşei, ţinută în 
Ofenbaia în 28 Maiu 1901.

Vasile Gan m. p. Vasile Jina m. p.
preşedinte. notariu.

Nr. 9417 PI.

Aprobat.
Si b i i u ,  din şedinţa plenară, ţi

nută la 5 Novembre 1901.

C o n s i s to r i a l  a r e h id le c e s a i i .

Nr. 715/1901. [237] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia de classa a IlI-a din comuna Sân- 
gătin, protopresbiteratul Mercurei, devenit va
cant prin răposarea parochului Nicolae Dăian, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile deda 
prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea dotaţiunei de la stat.

Reflectanţii la acest post sé şi înainteze 
cererile lor instruite conform normelor in vi
góre, subsemnatului oficiu protopresbiteral în 
Selişte în terminul deschis.

S e l i ş t e ,  la IC Novembre 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mer

curei în conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv.

I. Droc
protopresbiter.

Nr. 482/şcol. [236J 2—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţători 
la şcolelc gr. or. din protopresbiteratul Sol- 
nocului se escrie concurs în foia „Telegraful 
Roman".

1. La şcola din Peter iţea cu termin de 
30 de zile şi salariu 600 cor., din care 
se capătă de la stat 500 cor., şi din repar
tiţie de la popor 100 cor., cuartir în edificiul 
şcolei şi lemne de foc.

2. La şcola din Rogoz cu termin de 15 
zile şi salariu 600 cor., din care se ca
pătă de la stat, ear’ 200 corone din repar
tiţie de la popor, cuartir şi lemne de foc.

De la învăţători sau înveţătore se recere 
să aibă cualificaţiunea recerută de lege şi să 
fie cântăreţi buni.

Rugările de concurs cu documentele ne
cesare sunt a se adresa subsemnatului oficiu 
protopresbiteral prin posta ultimă Oláh-Lapos.

C u p ş e n i ,  în Septembre 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sol- 

nocului în conţelegere cu comitetele parochiale 
respective.

S. Cup.şa
protopresbiter.

Nr. 401 Bis. [238] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de paroebi 

în comunele bisericesci Masca de clasa a IlI-a 
şi Poianaporcului tot de clasa a IlI-a se pu
blică concurs a doua oră cu termin de 30 de 
zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi de paroch sunt cele cuprinse în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preotesei de la stat.

Doritorii de a ocupa unul din aminti
tele posturi, să trimită petiţiunile lor concur
suale instruite conform normelor în vigóre în 
terminul deschis la subsemnatul oficiu proto
presbiteral prin posta ultimă Oláh-Lapos.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sol- 
nocului în conţelegere cu comitetele parochi- 
ale respective.

Cupş e n i ,  în 8 Novembre 1901.
8 . C lips;#

protopresbiter.

P r o v o c a r e .
Acei acţionari cari au subscris acţii 

de la institutul „ Btenefiana“ din Vene
ţia inferiórá şi nu le-au solvit încă, sunt 
provocaţi ca în timpul cel mai scurt 
să le solvâscă, căci în caşul contrar se 
va purcede amăsurat § lui 6 din sta
tute şi §-ului 169 din legea comercială.

V e n e ţ i a - i n f e r i <5 r ă, în 20 No
vembre 1901.
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a apărut:

C a l e n d a r e d

W 9 T  a r c h i d i e c e s a n
neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învăţătoriu.

Preţul unui exemplariu 4 0  fii., cu Şematism 8 0  fii., +  porto
postai IO  fii.

Librăria arch id iecesa n ă
S i b i i u .

X fit1
Rad actor responsabil Teodor V. PăcăţîaO. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesan*.


